

案例

我省公布2023年10起涉毒典型案例

■ 记者 方勇 蒋孟娇 程洁 安启余 王小婷



贵州省禁毒工作新闻发布会现场。

6月24日,在贵州省禁毒工作新闻发布会上,贵州省人民政府新闻办公室向媒体通报了2023年贵州破获的10起涉毒典型案例。

据了解,2023年,贵州公安始终保持对涉毒违法犯罪的高压严打态势,坚持重拳出击、以打促防,共破获毒品犯罪案件1600余起,抓获犯罪嫌疑人2447人,缴获毒品412公斤,同比分别上升50.74%、61.2%和82.64%。

课堂

这些毒品要认识

一、认识毒品

《禁毒法》第二条定义毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因,以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。

二、毒品分类

传统毒品:鸦片、大麻、海洛因、咖啡因、可卡因。
新型毒品:植物类——“茶叶”、干花,大麻烟、大麻香料、迷幻蘑菇;食品饮料类——大麻糕点、大麻巧克力、大麻糖果、神仙水、饮料;胶囊及药片类——0号胶囊、聪明药、减肥药;芬太尼类——医用制剂、片剂、透皮贴剂;其他类——电子烟油、小树枝、笑气。
8种伪装新型毒品:奶茶、邮票、饮料、果冻、干花、茶叶、跳跳糖、大麻巧克力。
新型毒品:开心果、0号胶囊。



三、涉毒原因

- 好奇心驱使:**在调查报告中占第一位的原因主要是“体会感觉一下”“吸着玩玩”“试一试”“尝新鲜”,这往往是走上吸毒歧途的开端。
- 寻找刺激:**部分吸毒者认为吸毒“时髦”“气派”“富有”,将吸毒当作一种“高级享受”,这也成为部分人群堕落的开端。
- 逆反心理:**有人要为吸毒者作戒毒榜样而故意去吸毒,导致吸毒后却戒不了;有人被激将而吸毒,特别是个性极强的人往往被自信心所蒙蔽。
- 被欺骗、被引诱:**不少吸毒者是在毫不知情的情况下被欺骗吸毒,几次后再也无法自拔;不少毒贩为了扩大毒网,经常利用青年、学生的无知进行多方引诱。
- 环境影响:**多见于家庭亲友中有人吸毒的情况,所谓近墨者黑,意志薄弱、情感事业受挫的人更容易受到影响,试图以吸毒麻醉自己来摆脱苦恼。
- 医源性成瘾:**由于国家对麻醉药品控制较严,现在医源性阿片类药物成瘾已不多见,但需警惕过量服用含有可待因的处方药,如每天喝“联邦”止咳露、“新泰洛其”止咳露等复方口服溶液超过2瓶就必须警惕或避免。

(省公安厅禁毒总队供稿)

预防 这些方法要掌握

树立拒毒意识

充分认识吸毒的后果,了解一入毒品虎口极难脱身的道理。面对毒品,千万不要抱有侥幸心理,任何情况下都不能有尝试毒品的念头。

保持健康心理

面对诱惑保持清醒和理智,不受好奇心驱使而“偷尝毒果”不把堕落的吸毒行为当作“酷炫”来满足虚荣心,不受已经沾染毒品的同学、朋友用“友情”裹挟来获得认同感。

接受禁毒教育

自觉学习毒品预防知识,了解毒品法律法规,认清毒品给个人、家庭和社会造成的巨大危害,自觉抵制毒品。明辨是非,不信“毒品无害”之类的谎言。

明晰行为规则

明白何事当为不当为,保护好自己的人身安全,不去KTV、酒吧等环境复杂的场所,不接受陌生人提供的食品饮料,谨慎交友,主动做到与吸毒者绝缘。

(省公安厅禁毒总队供稿)

一 贵阳市公安局南明分局破获李某团伙非法经营“笑气”及依托咪酯案

2023年3月,贵阳市公安局南明分局针对“笑气”、依托咪酯等成瘾性物质替代滥用蔓延问题,成功打掉一个在全国多个省份贩卖“笑气”、依托咪酯的犯罪团伙,抓获团伙违法犯罪嫌疑人115人,扣押涉案资金107万元,缴获“笑气”160公斤,依托咪酯634克。

二 贵阳市公安局白云分局破获廖某团伙贩卖新精神活性物质案

2023年10月,贵阳市公安局白云分局在公安部禁毒局和省公安厅禁毒总队的统筹指挥调度下,成功打掉一个在全国多个省份贩卖含依托咪酯烟粉的犯罪团伙,全案共抓获团伙违法犯罪嫌疑人214人,缴获依托咪酯、羟考酮31.25公斤,涉案资金280万元,延伸破获下游洗钱犯罪案件5起。

三 六盘水市公安局钟山分局破获“5·06”团伙贩毒案

2023年6月,六盘水市公安局钟山分局按照“挖根、断脉、破网”和“吸必查贩,贩必查吸”总要求,坚持体系化集群打击毒品违法犯罪团伙,成功铲除了一个涉及全国多个省份的特大贩毒团伙。抓获团伙违法犯罪嫌疑人118人,缴获毒品冰毒片剂16.29公斤,扣押涉案车辆3台。

四 遵义市公安局汇川分局破获王某团伙贩毒案

2023年10月,遵义市公安局汇川分局联合相关省份禁毒部门破获一起特大跨省贩卖毒品案,抓获团伙违法犯罪嫌疑人60人,缴获毒品海洛因7公斤,扣押毒资14万元,延伸破获涉毒洗钱等毒品下游犯罪案件6起,斩断了一条跨省贩卖毒品的运输通道。

五 遵义市公安局红花岗分局破获“6·30”非法买卖、运输、走私非列管制毒化学药品案

2023年6月,遵义市公安局红花岗分局在全国禁毒“清源断流”行动前方指挥部的统筹指挥下,联合相关省份禁毒部门破获一起团伙贩运非列管制毒化学药品案。抓获团伙违法犯罪嫌疑人11人,缴获各类非列管制毒化学药品共计73.04吨,捣毁灌装转运窝点2个,查封化学药品灌装机械2套,非法运输货车1辆。

六 黔南州独山县公安局破获“2·08”特大制贩毒品案

2023年12月,黔南州独山县公安局成功破获一起特大制贩毒品案,打掉一个从境外走私液态冰毒、境内结晶提纯的特大走私制贩毒品团伙,先后抓获团伙违法犯罪嫌疑人50人,缴获毒品151公斤,追缴涉毒资产70万元,收缴涉案车辆5辆,扣押房产3处。

七 安顺市公安局西秀分局破获黄某团伙贩毒案

2023年6月,在全国禁毒“清源断流”前方指挥部牵头组织下,安顺市公安局西秀分局联合相关省份禁毒部门,成功打掉一个跨省贩卖吸食新型毒品犯罪团伙,抓获团伙违法犯罪嫌疑人62人,缴获“K粉”“开心水”等各类毒品22.17公斤,捣毁贩毒窝点1个,查封非法改装运输车辆1辆。

八 铜仁市思南县公安局破获许某团伙贩毒案

2023年6月,铜仁市思南县公安局联合相关省份禁毒部门,成功打掉一个在全国多个省、市贩卖含依托咪酯电子烟油、烟粉的犯罪团伙,抓获团伙违法犯罪嫌疑人52名,缴获烟杆509支、烟弹9179个,查获含“合成大麻素”和“依托咪酯”的烟油、烟粉15.98公斤,捣毁加工制毒窝点3个,扣押冻结涉案资金56万元。

九 毕节市金沙县公安局破获沙某团伙贩毒案

2023年6月,毕节市金沙县公安局在公安部禁毒局和省公安厅禁毒总队指挥协调下,成功打掉一个涉及全国多个省、市的特大跨省运输、贩毒团伙,抓获团伙违法犯罪嫌疑人56名,缴获海洛因、冰毒等各类毒品47.8公斤。

十 黔西南州兴义市公安局破获“7·12”团伙运输、贩卖毒品案

2023年6月,黔西南州兴义市公安局打掉一个由多名涉毒前科人员组成的贩、运毒团伙。共抓获团伙违法犯罪嫌疑人70人,缴获海洛因、冰毒等各类毒品10公斤。

讲述

爱,让我重新展翅

“人人都有犯错的时候,但要认识错误,知错能改。我也吸过毒,我希望社会对那些吸过毒的人多点包容,给他们机会改过自新、重新做人。”

一念之差 误入歧途

我叫蒲某(化名),今年53岁的我来自重庆市,如果不是因为吸食毒品,我应该会和许多人一样,在这个生我养我的城市平凡而幸福地生活着。可是人生没有那么多“如果”,我因为禁不住诱惑,误入歧途,走上吸毒路不能自拔。从此,道阻且长的21年吸毒与戒毒的路上,伴随我的是家庭破碎,痛苦不堪。

1993年,我第一次接触毒品。一开始我是跟朋友学的,还记得那时身边吸毒的人很多,有以前的同学、社会上的朋友。那时的我不懂

善恶对错,只认为好玩又有面子,就跟着学了,从此以后便一发不可收,彻底沾染上了毒品。一年以后,由于一同吸毒的朋友被抓,我也被民警找到,一起被送入戒毒所。在此期间,我又数次被公安机关抓获并送到当地强制隔离戒毒所。在戒毒所民警的教育下,我才逐渐意识到毒品的危害是如此之大。于是,我下定决心一定要把毒瘾戒掉。可是,从戒毒所出来之后,却处处隐藏着毒品的诱惑,没过多久,我再一次突破了自己的心理防线,复吸了。而这就打开了潘多拉魔盒,我一直无法逃离复吸的恶性循环,我的妻子也和我离了婚。甚至我唯一的哥哥1999年车祸死亡之前对我反复地劝说、引导,也没能唤醒我对毒品的痴迷。虽然后果是自己承担,但是痛苦却是家人在分担。

打破自己 重塑自我

2010年被公安机关责令社区康复以后,我的人生也步入了最低谷。刚开始,我的心中充满了绝望,经常一个人在深夜默默流泪。而父母自始至终都没有选择放弃我。2012年,一次偶然的机会,父亲联系上了贵州省禁毒办,在省禁毒办的帮助下,7月份的时候我来到了黔西安置就业,进入黔城科技发展有限公司从事设备维护和修理工作,并且有专人对我进行跟踪帮教。为了不辜负父母的期望,也为了自己的未来,3年多来,在贵州省禁毒办以及黔西市委、市政府,黔西市禁毒办的关爱和不离不弃的帮助下,我认真配合帮教、遵照医嘱服用美沙酮,身体状况有所好转。在大家的陪伴与爱的感化下,我走出阴霾,重获希望!

坚定信念 走向幸福

如今的我不仅适应了正常的社会环境,更深切地感受到了黔西这座城市友好包容的气质和平易近人的温情。现在的生活确实辛苦,但是这种踏实、有目标的感觉,比过去任何时候都要自由、有尊严,我也庆幸自己来到贵州,庆幸自己遇到的禁毒办工作人员,庆幸自己遇到周围所有帮助过自己的人。现在的我拥有了自己的工作,回归了家庭,完全融入了生活。

戒毒的经历大多相似,我相信只要戒断毒品、遵纪守法,就会重新走上阳光大道。如果我的经历非要有什么意义,我希望大家慎交朋友,不要去沾染,否则会一辈子后悔。对正在吸毒、还在吸毒的人以及戒毒中人,我想说,早日把自己还给自己,早日把自己还给家庭。

(省公安厅禁毒总队供稿)